

ZPRÁVA O NÁLEZU VRÁPENCE VELKÉHO, *Rhinolophus ferrumequinum*
(SCHREBER 1774) a NETOPÝRA BRVITÉHO, *Myotis emarginatus*
(GEOFFROY 1806) VE STŘEDNÍCH ČECHÁCH

Vladimír H a n á k, Praha

Při kroužkování netopýrů ve štolách vápencových lomů u Karlštejna 23.3.1962 byli mezi běžnými druhy nalezeni také 1 starý samec vrápence velkého (*Rhinolophus ferrumequinum*) a 1 subadultní samice netopýra brvitého (*Myotis emarginatus*). Oba nálezy jsou pro poznání fauny savců Čech natolik významné, že jim kromě této zprávy věnujeme ještě obsáhlejší popis.

Výskyt vrápence velkého v Čechách z poslední doby nebyl znám a také několik literárních údajů z minulého století nebylo doloženo materiálem. Problematický byl i doklad 1 kusu z Klecan u Prahy, uložený ve sbírkách Nár.muzea v Praze (lg.Vobořil). Uvedený nález je tedy prvním věrohodným dokladem o výskytu tohoto druhu na území Čech. Podle nálezových okolností a na základě znalostí o rozšíření vrápenců velkých ve střední Evropě lze soudit, že se v tomto případě jedná o náhodný zálet jedince, pravděpodobně příslušníka měkteré ze stálých kolonií v jihozáp.Bavorsku. Je-li tento předpoklad správný, proletěl tento jedinec cestou do zimoviště nejméně 200 km.

Nález netopýra brvitého (*Myotis emarginatus*) je dosud třetím doloženým údajem o výskytu v Čechách. Ve všech případech se jednalo o nálezy jednotlivých kusů v zimovištích v teplé oblasti středních Čech (Tetín u Berouna, Mníšek pod Brdy, Karlštejn). Na Moravě a na Slovensku byl tento druh nalezen v letním i zimním období.

Bericht über das Vorkommen der Grossen Hufeisennase, Rhinolophus ferrumequinum (SCHREBER 1774) und der Wimperfledermaus, Myotis emarginatus (GEOFFROY 1806) in Mittelböhmen.

(Zusammenfassung)

Am 23.3. 1962 wurde in einem Stollen des Mittelböhmischen Karstgebietes bei Karlstein (südlich von Prag) ein Exemplar (ad. ♂) der Grossen Hufeisennase (*Rhinolophus ferrumequinum*) und ein Exemplar (subad. ♀) der Wimperfledermaus (*Myotis emarginatus*) gefunden.

Über das Vorkommen der Grossen Hufeisennase existieren aus früheren Zeit nur einige Literaturangaben und ein ungenügend dokumentiertes Exemplar in den Zoologischen Sammlungen des Nationalmuseums in Prag. Das gefundene Stück ist somit das erste Exemplar aus dem Gebiet Böhmens. Der Fund der Wimperfledermaus ist bisher das dritte Belegstück dieser Art aus Böhmen.